

# Евреи Кракова

Татьяна Рошу, Попова Екатерина

Лицей **ORT** им. Б.З.Герцля

В Кракове, древней столице Польши и столице Западной Галиции, многие сотни лет существовала еврейская община. Накануне Второй мировой войны, в Кракове проживало около



евреев, что составляло примерно четверть населения города. Старейший документ, подтверждающий, что Община существовала, датируется 1304 годом (хотя еврейская община начала обосновываться в том месте задолго до того времени).

Однако первым упоминанием об евреях появившимися на территории Польши в IX в., были купцы-раданиты из Испании и Франции. В X–XI вв. в страну часто приезжали из соседних славянских земель еврейские купцы. Некоторые из них оставались надолго. В конце XI в. в Польше поселились евреи из Чехии и Германии, бежавшие от преследований во время первого крестового похода. Первое упоминание евреев (в Гнезно) в *польской* хронике произошло в XI веке. Первая постоянная еврейская община упомянута в 1085 году еврейским ученым Йегудой ha-Козном. Следующее упоминание о евреях в польском источнике относится к 1150 г. - *о покупке земли польским феодалом у еврея*, что означало, что евреи были крупными землевладельцами, а так же он владел деревнями.

К 1234 г. относится первое упоминание о еврейской общине Кракова. В XIV в. в Польшу приехали большие группы евреев, в основном из Германии, бежавшие оттуда из-за погромов в период «Черной смерти».

Существует легенда, согласно которой в 1335 году, Король Казимир Великий основал город Kazimierz для своей возлюбленной-еврейки Esther из Opoczno. Первоначально, тем не менее, евреи Кракова не жили в Kazimierz, а проживали в пределах бастионов Кракова.

Еврейские семьи жили в многоквартирных домах, расположенных сейчас в пределах квартала, который сейчас называется Collegium Maius. Следует иметь в виду, что в Раннее («Мрачное») Средневековье, в Кракове не существовало отдельного Еврейского квартала, и христиане соседствовали с иудеями. Также представляет интерес и название одной улицы Кракова, удаленной от центра, но имеющий университетский характер: Kawioru – название, которое, по-видимому, происходит из иврита и указывает на возможность того, что на этом месте, много лет назад, находилось еврейское кладбище.



Большинство евреев зарабатывали на жизнь торговлей и мелкой промышленностью, в частности производством одежды и продуктов питания. Около сорока процентов работали служащими или были заняты в сфере услуг. Евреи Кракова работали и в других отраслях, таких как строительство, производство металлов, кожаных изделий и в деревообрабатывающей промышленности. 61% от общего числа врачей города составляли евреи. Около 800 из 1291 юристов Кракова были евреями.



# Нацистская

## оккупация

8 сентября 1939 года был опубликован приказ, потребовавший отметить еврейские предприятия в городе, что способствовало грабежу еврейского имущества.

12 сентября 1939 года был отдан приказ об "аризации" еврейских заводов и предприятий (т.е. передаче еврейского имущества не евреям).

23 ноября 1939 года, были опубликованы предписания, согласно которым разрешалась конфискация еврейского имущества.

Согласно переписи населения, проведенной немцами в ноябре 1939 года, в городе находилось 64.428 евреев, но фактически количество еврейских жителей города на тот момент оценивается примерно в 70.000 - 80.000 человек.

В процессе аризации принял участие и будущий Праведник народов мира Оскар Шиндлер, завладев двумя еврейскими предприятиями. Вот что рассказывает спасенная им Мими Рейнхард:

*"Когда посудная фабрика Шиндлера начала расширяться, ему потребовались секретари. Среди польских евреев, которые в большинстве своем и трудились на его производствах, практически не было тех, кто свободно изъяснялся и писал по-немецки. Предполагаю, что меня, австрийку, кто-то ему порекомендовал. Он пригласил меня в свою канцелярию, поговорил со мной по-немецки и выяснил, что я могу стенографировать. Вероятно, в этот момент и решилась моя судьба..."*

Из интервью Мими Рейнхард

С 1 декабря 1939 года все евреи в возрасте десяти лет и старше были обязаны носить белую повязку с синей звездой Давида на правой руке.

11 декабря 1939 года немцы приказали закрыть все еврейские школы, и одновременно еврейские ученики и преподаватели были изгнаны из государственных школ.

С конца 1939 года немцы начали присваивать себе еврейские квартиры вместе с их содержимым, они приказали закрыть все синагоги и конфисковать в них все ценные предметы.

После присвоения квартир, они разместились в квартале Казимеж, а в феврале 1940 года они были размещены вокруг и других преимущественно еврейских кварталов.

В мае 1940 года евреям было запрещено ходить по главным улицам Кракова.

18 мая 1940 года немецкий мэр Кракова Карл Шмидт объявил о сокращении числа евреев в городе до 15.000 "продуктивных евреев" и выселении всех остальных до 15 августа 1940 года.

В июле 1940 года в Кракове все еще находились около 70.000 евреев. Была создана еврейская служба порядка, которая быстро выросла от сорока полицейских до двухсот.

После того, как завершилась волна "добровольного переселения", в Кракове остались около 21.000 евреев, то есть больше, чем планировали немцы.

# Весна 1941 года - создание гетто

3 марта 1941 года глава Краковского регионально управления, доктор Отто Вехтер, объявил о создании гетто и его границах, все евреи должны были быть сосредоточены в пределах этих границ.

Ко времени создания гетто в городе проживало около 12.000 евреев, причем примерно у 1200 из них не было на это разрешения. Из-за большой плотности населения в гетто начались эпидемии и резко возросла смертность. Вот что рассказывает об этом Праведник народов

мира Тадеуш Панкевич:  
*"Так прошел первый день в гетто."*

*Сразу после праздника Песах гетто начало меняться. Десятки рабочих, каменщиков и плотников работают день и ночь и возводят вокруг стены. На окна домов, выходящих на арийскую часть города, устанавливают железные решетки. Устанавливают столбы и строят ворота, люди смотрят с ужасом на то, как растут высокие стены, похожие формой на еврейские надгробия. И вот завершилось строительство стены. Закончилось также и зарешечивание окон. Трое ворот, ведущих в гетто и из него. Главный вход находится возле рынка Подгуже. Над воротами - звезды Давида и огромная большая еврейская надпись: "еврейский квартал". По обе стороны - два фонаря, мерцающие синим светом. Между ними время от времени проезжает трамвай, обычный маршрут которого проходит по центральным улицам гетто – Львовской и Лимановской..."*

Тадеуш Панкевич, Аптека в краковском гетто (на иврите), Яд Вашем,







